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ОСВРТИ

Кла сич но де ло Те ло и дру
штво ауто ра Пи те ра Бра у на је 
не дав но иза шло из штам пе. Пи-
тер Бра ун је во де ће свет ско име 
за исто ри ју по зне ан ти ке и ду-
го го ди шњи про фе сор ан тич ке 
исто ри је на Прин сто ну. За са да 
је ово во де ћа сту ди ја ко ја се ба-
ви про у ча ва њем бра ка и сек су-
ал но сти, аске зе и це ли ба та код 
ра них хри шћа на ан тич ког Сре-
до зе мља и Бли ског ис то ка. Ова 
сту ди ја се ру ко во ди не са мо 
исто риј ским то ко ви ма тог вре-
ме на већ и спи си ма хри шћан-
ских ауто ра тог до ба. Ауто ро ва 
те жња је усме ре на ка ис тра жи-
ва њу по и ма ња те ла, ка ко у хри-
шћан ским кру го ви ма та ко и у 
со ци јал ним струк ту ра ма пр вих 
пет ве ко ва хри шћан ства.

Ова књи га је сво је вр сни на-
ста вак де ла Успон и функ ци ја 
под ви жни ка у по зној ан ти ци, 
ко јим се Бра ун и про сла вио. У 
свом ис тра жи ва њу пре у зео је 
ме то де струк ту ра ли сте Ми ше ла 
Фу коа, али и ана ли ти ча ра Фер-
нан да Бра у де ла. Књи га је по де-
ље на на три де ла: Од Па вла до 
Ан то ни ја, Аске ти зам и дру штво 

у Ис точ ном цар ству и Ам вро си
је Ав гу сти ну: ства ра ње ла тин ске 
тра ди ци је.

У пр вом де лу Бра ун ука зу је 
на пре су дан ути цај сто ич ке фи-
ло соф ске шко ле на фор ми ра ње 
иде а ла бра ка и дев стве но сти код 
хри шћан ских пи са ца. За тим он 
ука зу је на пр ви зна чај ни ји па-
три стич ки при ступ бра ку и сек-
су ал но сти, ко ји се ве зу је за Св. 
Апо сто ла Па вла, ко ји је на нај бо-
љи на чин пре у зео уче ње сто и ка 
о аске зи, при том по ста вља ју ћи 
здра ве нор ме за брак и пол ност у 
сво јој 1. Кор. 7; за тим сле ди из ла-
га ње Јер ми ног и Тер ту ли ја но вог 
ста ва о овим те ма ма. Аутор по-
том из ла же ути цај гно сти ка, Мар-
ки о на, те уче ње ен кра ти та ко ји 
су про по ве да ли уз др жа ње од пол-
ног оп ште ња, што је опет до шло 
до из ра жа ја у Де ли ма То ми ним, 
а по том и код Ва лен ти на. По том 
аутор об ра ђу је дру ги пре су дан 
па три стич ки при ступ – Кли мен-
та Алек сан дриј ског – на фор ми-
ра ње кон зер ва тив ни јег по гле да 
на пол ност, ко ји се ис кљу чи во 
за сни ва на ви зи ји људ ске ре про-
дук ци је, док се код Ори ге на под 
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ути ца јем пла то ни зма це ли бат 
уз ди же као сред ство за нај у зви-
ше ни је сје ди ње ње са Ду хом, што 
је по зи ци ја ко ју усва ја ју и на ста-
вља ју Пор фи ри је и Св. Ме то ди је 
Олимпски, да би пр ви део аутор 
за вр шио са ре флек си ја ма о пол-
но сти и це ли ба ту код Св. Ки при-
ја на Кар та гин ског, ма ни хе ја ца и 
Ев се ви ја Ке са риј ског.

Дру ги део је углав ном по све-
ћен мо на шким оци ма; у пр ва три 
по гла вља дру гог де ла: Пу стињ
ски оци, На чи ни те се би се ни це и 
Кће ри је ру са лим ске, пре пли ћу се 
аги о граф ски еле мен ти са по пу-
лар ним из ре ка ма пу сти ња ка, док 
се у на ред на два по гла вља аутор 
ба ви дво ји цом Св. Ота ца: Св. 
Гри го ри јем Ни ским и Св. Јо ва-
ном Зла то у стим. Код Св. Гри го-
ри ја аутор ис кљу чи во на гла ша ва 
пер спек ти ву вред но ва ња иде а ла 
це ли ба та; сли чан при ступ на ла-
зи мо и у вред но ва њу Зла то у стог. 
У ово ме се не мо же мо до кра ја 
сло жи ти са ауто ром, јер ни је оп-
се жно об ра дио све Зла то у сто ве 
спи се (нпр. ње го ве оми ли је на 
књи гу По ста ња), у ко ји ма се на 
не ким ме сти ма ве ли ча здру жи-
ва ње брач них са пут ни ка.

У тре ћем де лу аутор се ба вио 
за пад ним оци ма – Св. Ам вро си-
јем, Бл. Је ро ни мом и Бл. Ав гу сти-
ном – ко ји су углав ном сле ди ли 
обра зац Кли мен та Алек сан дриј-
ског. Као кључ ну по ла зи шну 
осно ву дев стве но сти Св. Ам вро-
си је узи ма при мер Бо го ро ди чи не 
дев стве но сти; овај иде ал це ло му-

дре но сти је до при нео та да шњем 
по ра сту бро ја по све ће них же на, 
про лон ги ра њу прак се це ли ба-
та на За па ду, као и сте пе но ва њу 
хри шћан ског са вр шен ства: дев-
стве ни це, удов ци и оже ње ни. У 
ми сли Бл. Је ро ни ма на и ла зи мо 
пре вас ход но на ри го ро зно уз ди-
за ње дев стве но сти – при че му се 
сма тра да она пред ста вља на ше 
бу ду ће рај ско ста ње – као и снис-
хо дљи вост бра ку. Бра ун се ис црп-
но ба ви уче њем Бл. Ав гу сти на о 
пол но сти, ка ко је пр вен стве но 
из ло же но у де лу Ис по ве сти, у ко-
јем се ве ли ча дев стве ност, а до-
не кле у дру ги план ста вља пол-
ност, чи ме се ука зу је да Ав гу стин 
ов де уства ри ре флек ту је ста во ве 
ма ни хе ја ца о бра ку, по што је ова 
сек та из јед на ча ва ла брак са кон-
ку би на том. За тим се ука зу је на 
уче ње ко је је за јед нич ко Св. Гри-
го ри ју Ни ском, Св. Ам вро си ју и 
Бл. Је ро ни му – да брак ре флек-
ту је па ло ста ње људ ске при ро де, 
и на по слет ку да брак пред ста вља 
све то при ја тељ ство, при че му је 
пол ност се кун дар ни сег мент. У 
епи ло гу књи ге Те ло и дру штво 
Пи тер Бра ун ука зу је на то у ко-
јој ме ри су ми сли о пу те но сти, 
пол но сти и фа во ри зо ва њу иде а ла 
дев стве но сти ових хри шћан ских 
пи са ца ути ца ле на жи вот Цр кве у 
по зни јим ве ко ви ма, као и на ур-
ба не за јед ни це За па да и Ис то ка.

На пр ви по глед би се ре кло 
да је аутор по ку шао да ти јед ну 
ри гид ну сли ку, у ко јој се у пр ви 
мах на гла ша ва ју иде а ли дев стве-
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но сти од стра не Цр кве, што је 
про из ве ло сво је вр сни от пор по је-
ди них дру штве них кру го ва. Ме-
ђу тим, склон сам ми шље њу да је 
Бра ун по ку шао да ука же ка ко је 
у пре о бра ће њу Рим ске им пе ри је 
у хри шћан ску Цр ква по ста ви ла 
ви со ке иде а ле упра во за то да би 
сво је вер не с јед не стра не са чу-
ва ла од па ган ског рас ка ла шног 
тре ти ра ња те ла, ко је је за пра во 
уни жа ва ло те ло. Дру гог не при ја-
те ља са ко јим се Цр ква бо ри ла је 
пред ста вља ла ра ди кал на аске за, 
ко ју већ на ла зи мо у ри го ро зним 
зах те ви ма по је ди них ан тич ких 
фи ло соф ских шко ла ко је су би-
ле по пу лар не у Сре до зе мљу, по 
ко ји ма се су прот ста вља ју дух и 
ма те ри ја. Ово је не што са чи ме 
је Цр ква мо ра ла да се из бо ри и 
упра во ово је и кре и ра ло ње но 
уче ње о ви со ким по сту ла ти ма 
бра ка и ка уз ди за њу дев стве но-
сти. На ша за мер ка је ов де усме-

ре на ка не до вољ ном вред но ва њу 
Па вло вог здра вог уче ња о бра ку, 
ко је је има ло ути ца ја на Ис то ку, 
и на од ре ђе ну по је ди ност на ко ју 
је Бра ун тре ба ло ви ше обра ти ти 
па жњу – да су све ти те љи дру-
га чи је сво је уче ње о пол но сти 
кре и ра ли за оже ње не па ро ве, 
а дру га чи је за мо на хе. По том је 
код не ких хри шћан ских пи са ца, 
по пут Бл. Ав гу сти на, не до вољ но 
об ра ђе на ми сао о бра ку и пол но-
сти, та ко да се ре ци мо ни је узи-
ма ло у об зир ње го во де ло О до бру 
бра ка, где на и ла зи мо на по хвал-
но из ра жа ва ње о бра ку и са мој 
пол но сти. Ка ко би ло, и по ред 
ових не до ста та ка књи га ко ја је 
пред на ма да је јед ну ре тро спек-
ти ву хри шћан ске ми сли о пол но-
сти и дев стве но сти у пр вих пет 
ве ко ва хри шћан ства, што тре ба 
да бу де под стрек за на ред на де ла 
у ве зи са овом те ма ти ком.

Сла ви ша Ко стић

У вре ме ка да се те о ло ги ја у 
ши рој јав но сти углав ном по и ма 
као „аван гар да“ пост ме та фи-
зич ког ми шље ња, по треб но је 
пре и спи та ти пи та ња те о ло шке 

се ман ти ке; да ли те о ло ги ја тре-
ба да се ба ви са мо пи та њи ма 
ко ја се ти чу он то ло ги је и „ве ли-
ких“ те ма, или је по треб но да 
се про ми сли о ње ном ан га жма-
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